

# Válka na Ukrajině v roce 2024: Jak může Kyjev celkově zlepšit svou pozici

NI [nationalinterest.org/feature/ukraine-war-2024-how-kyiv-can-improve-its-position-overall-208313](https://nationalinterest.org/feature/ukraine-war-2024-how-kyiv-can-improve-its-position-overall-208313)

3. ledna 2024

V Kyjevě jsou nepochybně těžké časy. Vzhledem k tomu, že ruská útočná válka se nyní blíží ke svému dvouletému období a je na patě méně než úspěšné vojenské protiofenzívy, zdá se, že západní podpora ukrajinskému boji ochabuje, což nutí vládu země, aby se snažila získat mezinárodní podporu a zdroje. Ponurý stav věcí byl hmatatelný v novoročním rozhovoru Volodymyra Zelenského pro *The Economist*, ve kterém ukrajinský prezident prosil západní vlády, aby nepředávaly výhodu Rusku.

Jak tedy může Kyjev zlepšit svou pozici? Mnohé nepochybně závisí na politické situaci ve Washingtonu, kde se další podpora Ukrajině stává stále obtížnějším – a stranickým – tématem. Přesto stále existuje řada konkrétních věcí, které může Kyjev udělat, aby posunul globální politickou debatu ve svůj prospěch.

*Zveřejňovat vnitřní reformy*. Mezi nejhlubší transformace, k nimž na Ukrajině došlo od začátku ruské invaze v plném rozsahu, patřil začátek skutečných, smysluplných a dalekosáhlých domácích reforem. Ukrajinská vláda, která si je vědoma potřeby zodpovídat se ze západní pomoci a touží odstranit překážky případného členství v EU, Kyjev začal přetvářet prakticky každý sektor své společnosti a ekonomiky. Toto úsilí zahrnuje snahu o vykořenění štěpů v národních ozbrojených silách, modernizaci zemského soudnictví a zavedení preventivní ochrany pro postkonfliktní rekonstrukci, která bude nevyhnutelně následovat dnešní válku.

Tyto změny jsou však na Západě stále špatně chápány, kde dlouhodobé problémy země s korupcí nadále přibarvují úvahy o její důvěryhodnosti. Změna tohoto vnímání (prostřednictvím kampaně článků, rozhovorů a zveřejňování informací) by měla být pro Kyjev hlavní prioritou, protože by to znamenalo velkou cestu k rozptýlení „ukrajinské únavy“, která se objevila v mnoha koutech, a pomohlo by to přesvědčit politiky Washington a jinde, že pokračující podpora ukrajinské věci je dobrá sázka.

*Řekněte Číně „Ne“*. Ruská útočná válka způsobila rozsáhlé ničení na území jeho západního souseda. V důsledku toho, jak poznamenala BBC, „očekává se, že „úkol rekonstrukce bude největší svého druhu od druhé světové války“, přičemž „nejméně 245 000 budov“ bylo poškozeno nebo zničeno v důsledku ruské ofenzívy. Z finančního hlediska to bude nepochybně těžký výťah. Odhad Světové banky z března 2023 vyčíslil předpokládanou cenu obnovy Ukrajiny na neuvěřitelných 411 miliard dolarů – číslo, které od té doby jistě výrazně vzrostlo.

Ale kdo přesně bude provádět přestavbu? Západní vlády jsou jasnými průkopníky. Vzhledem k předpokládanému rozsahu tohoto úsilí však kyjevští tvůrci politik zvažují všechny možnosti – včetně Číny, která v posledním desetiletí excelovala ve velkých infrastrukturních projektech v rámci své vychvalované iniciativy Pás a stezka. Peking mezitím signalizoval svou ochotu podílet se na případné obnově Ukrajiny.

Takové zapojení je však plné nebezpečí. V dnešní hyperstranické politické debatě USA je opozice vůči Číně jedním z mála problémů, které spojují republikány a demokraty, a užší vztahy mezi Kyjevem a Pekingem by nepochybně zkazily oficiálnímu Washingtonu vyhlídky na hlubší investice. Totéž pravděpodobně platí v mnoha evropských metropolích, které v posledních letech přijaly stále kritičtější pohled na

ČLR. Jinými slovy, politici v Kyjevě musí pochopit, že mohou mít širší spolupráci s Čínou nebo Západem a rozsáhlé investice z nich – ale pravděpodobně ne z obou.

*Rozšiřte konverzaci o zásadách* . Od začátku války se ukrajinský prezident Volodymyr Zelenskyj povznesl z relativní neznámosti a stal se známým po celém světě. Jeho neúnavná raketoplánová diplomacie a zarputilá mediální angažovanost z něj udělaly neoddiskutovatelnou tvář ukrajinské věci. Ale Zelenskyj, i když je stále nejpopulárnějším politikem země, má dost odpůrců. Jeho postavení navíc začalo upadat uprostřed neúspěchů na bojišti a rostoucího domácího znepokojení nad problémy, jako je nerovnost v soudnictví a endemická korupce . Analytici předpovídají , že podpora Zelenského bude dále erodovat, jakmile válka skončí a do boje vstoupí další političtí naději. To vše pomáhá vysvětlit, proč ukrajinský prezident kladl důraz na zachování monopolu na zasílání zpráv ( a to dokonce tak daleko, že se veřejně rozhádal s nejvyššími představiteli, kteří zpívají jinou melodii ).



To je ovšem omyl. Kyjev potřebuje postavit kádr autoritativních, profesionálních a schopných komunikátorů, kteří dokážou skeptikům vštípit zásadní bod, že dnešní priority – boj proti korupci, členství v Evropě a liberální demokracie – jsou prioritami celého národa. Tito emisaři navíc mohou sehrát klíčovou roli při přesvědčování zahraničního publika, že Kyjev je odhodlán setrvat na euroatlantickém kurzu, bez ohledu na to, kdo bude v nadcházejících letech vést ukrajinskou loď státu.

Samozřejmě, nic z výše uvedeného nutně nezaručuje, že Kyjev znovu získá dynamiku ve svém pokračujícím boji proti Kremlu. Již nyní je však jasné, že zaměření na tyto oblasti tomu zatím příliš nesloužilo.

#### **o autorovi**

---

*Ilan Berman je senior viceprezidentem Americké rady pro zahraniční politiku ve Washingtonu, DC.*

*Obrázky: Shutterstock.com.*